□ **** 户端 子报 □

今晚谈

迟到一分钟=教学事故? 高校管理别丢了"人"

评论员 宋学敏

近日,广州某职业学院的一份通报引发热议:两起"一般教学事故"被认定,一起是教师上课迟到1分钟,另一起是提前下课2分钟。涉事教师被扣除当月绩效工资、学期考核扣分并全校通报。校方以"维护教学秩序"为由强调规则刚性,认为"若人人迟到一两分钟,教学将陷入混乱"。

校方依据《教学事故认定及处理办法》行事,似乎有章可循。教学秩序作为学校运行的基石,确实需要严格的制度与纪律保障。否则,一旦松懈,可能引发连锁反应:教师若纷纷效仿迟到早退,课堂时间难以保

证,学生的学习体验和效果自然大打折扣,最终损害的是学校的教育教学氛围与声誉。

然而,争议的核心在于规则的执行是否过于严苛,缺乏必要的弹性与包容度。一分钟的误差,在现实教学场景中可能源于诸多不可控因素:上一堂课稍有拖堂、教学楼间奔波遇上临时拥堵,甚至处理学生突发的小状况。对于这些并非主观懈怠,也未实质影响教学质量的情况,首次违规即施以通报批评、扣钱和分的"组合拳",处罚力度是否过重?是否容易让教师寒心?

对比之下,不少高校的管理规定体现了更大的包容性。例如,天津医科大学将"5分钟内迟到"定性为教学差错而非事故。这并非纵容违规,而是承认教学活动的复杂性,体恤教师作为"人"的客观局限。反观广州某职业学院以1分钟为界,被教师形容是"用游标卡尺丈量人性",其合理性值得商榷。

更深层的矛盾还在于规则执行的双重标准。据该校教师反映,教师因分秒之差被重罚,而行政人员迟到早退却很少被追责;教师为抢救学生迟到可能被扣绩效,校方会议延迟开场却无人问责。这不禁让人联想

到另一则新闻:广东一医科院校教师因抢救患儿迟到被罚,校方回应仍在"核实中",但没有了下文。二者共同指向一个核心冲突:当规则遭遇更高价值(如赦人),教育管理该如何抉择?正如网友犀利类比:"私家车为救护车让道闯红灯可免责,教师为救人迟到岂该受罚?"校方若在"救人"与"保绩效"间选择后者,无异于对教育初心的背离。虽然广州某职业学院强调教师可申诉,但现实中申诉常困于繁琐程序。教师需自证"1分钟迟到"的客观原因,调监控、写材料、层层审批,维权成本远超300元罚款本身。

规则是秩序的基石,这毋庸置疑。但教育管理的对象是人,其终极目的是育人。学校应以更加开放、包容、理性的态度,不断优化管理策略,平衡好制度的严肃性与执行的灵活性。例如,建立首次轻微违规提醒机制,对因不可抗力导致的迟到早退开通快速报备通道,将考勤情况与更核心的教学质量、学生评价结合起来综合考量,同时确保行政与教学岗位在规则执行上的公平一致。在维护秩序与尊重教学规律、体恤教师之间,高校管理需要找到更平衡、更有人情味的支点。

"即时享"税惠政策为中国游再添新"景"

首笔"即买即退"退税成功办理

6月1日,位于天津港保税区的天津新燕莎奥特莱斯商业有限公司成功办理了天津市第一笔离境商店"即买即退"退税业务。

为进一步提升境外旅客购物 离境退税便利水平,优化境外旅 客消费体验,国家税务总局天津 市税务局于近期发布了《关于实 施离境退税"即买即退"服务举措 的通告》。该公告自2025年6月 1日起执行,标志着天津口岸离 境退税服务正式迈入"即时享"新 时代。

离境退税"即买即退",是指在已实施离境退税政策的地区,境外旅客在"即买即退"商店购买退税物品时,签订协议书并办理信用卡预授权后,即可在该商店现场申领与退税款等额的人民币款项。此项政策最大的亮点在于将传统离境退税的办理流程前移,境外旅客"足不出店"就能即时办理退税,现场领取的退税款还可用于再消费,提升入境旅客

消费潜力。

"在天津旅游消费,没想到离境退税不用去机场,商店就能直接退税,'即买即退'真是太方便了!"来自德国的旅客Julian 开心地说。

值得注意的是,此项政策还 将境外旅客退税后离境时限从原 计划的17天延长至28天,这使得 境外旅客有更加充足的时间理性 购买商品,从容规划行程,不必因 担心超期无法享受"即买即退"服 务而缩短在华时间,既能提高境 外旅客购物满意度,又能促进二 次甚至多次消费,激发入境消费

天津港保税区是天津对外开放的重要窗口,此次"即买即退"政策的落地实施对加快天津国际消费中心城市建设有着重要意义。为此,天津市税务部门高度重视,在天津离境退税商店企业名单确认后第一时间与企业联系,专人对接进行政策宣传讲解,

辅导企业完成"离境退税管理系统"上线准备工作。并与商务局、海关等部门多方沟通协调,帮助企业及时开通"即买即退"业务权限,确保政策红利惠及企业。

天津新燕莎奥特莱斯商业有限公司商管总监刘明表示,此次离境退税商店升级和"即买即退"退税业务的办理,对于企业有着重要意义,企业能够提供更符合国际标准的便捷服务,对吸引更多国际消费者、拓展国际市场具有积极的推动作用。

未来,天津市税务部门还将持续关注"即买即退"商店建设情况,积极探索电子化退税新模式,进一步提升境外旅客来津购物体验和购物满意度,打造天津"友好、高效、便捷"的旅游环境。依托离境退税新政落地红利,让世界感受天津这座城市的开放脉搏。

记者 张艳 通讯员 孙晓斌 翟永斌 杨鹏程 刘璐



日前,由天津大学、天津市科学技术协会等主办的"智能耀银河·科普启未来"2025 全国科技周主 题科普活动在天津文化中心北侧广场举办,让孩子们过一个充满科技感的节日。

记者 姜宝成 摄

非遗数据资产服务信托全国首单在津发布

日前,非遗数据资产与金融创新发布会在天 开园举行。会上,全国首笔非遗数据资产质押融 资落地,全国首单非遗数据资产服务信托正式 发布。

会上发布的信托业务由中国金谷国际信托有限责任公司承接,底层资产涵盖静象空间拥有的非物质文化遗产"传统技艺"数据集、"传统美术"数据集等6大数据库,共有非结构化数据文件1万多个。截至2024年末,这些数据经过第三方资产评估公司采用成本法评估和天津数据资产登记评估中心认定,估值为436.84万元。该信托收益将用于非物质文化遗产数据资产领域的发展。

南开大学党委副书记牛文利在致辞中表示, 在数字经济蓬勃兴起,国家鼓励探索数据资源应 用的大背景下,天津静象空间文化传播有限责任 公司作为从南开走出去的创业企业,打通了让传 统文化艺术在现代社会流通增值的创新路径,也 为数字资产与金融等相关领域的模式创新提供了 路径参考。南开大学将加速推动新技术与教育的 深度融合,持续通过完善就业指导服务体系、深化 校企合作、强化创新创业教育等措施积极支持学 生创新创业,助力学生积极应用现代科技赋能各 行业发展。

天津天开发展集团有限公司副总经理王润田介绍,静象空间作为天开园首批入驻企业,以数字技术为支撑,率先跑通非遗数据"采集-确权-评估-入表-融资-交易"全流程闭环,并与金谷信托携手打造"国内首单非遗数据资产服务信托",成功让"沉睡的数据"变为"流动的资本",为非遗保护与开发提供了可复制的天开模式,也是天开园"政产学研金"协同创新的缩影。未来天开集团将继续秉持"共商、共建、共享"理念,与社会各界共绘"非遗+金融+科技"新篇章。

活动期间,静象空间还分别与中国民族文化艺术基金会民族记忆专项基金、天津师范大学大数据科学研究院、李叔同(弘一大师)IP运营方签约,将在中国非遗技艺国际化传播、基于AI大模型的非遗应用平台开发、李叔同(弘一大师)诞辰145周年非遗纪念品开发等方面开展合作。

本次发布会由天津天开发展集团有限公司主办,南开大学21世纪工业研究院、天津数据资产登记评估中心天开园服务中心协办,天津农村商业银行股份有限公司、中国金谷国际信托有限责任公司、天津静象空间文化传播有限责任公司承办。

记者 单炜炜 通讯员 付坤 于慧慧